



余杭时报



有一种选择,叫扎根余杭

高端装备制造业增加值增长11.5%,高新技术产业增加值增长6.1%……

一个数据有力地佐证:选择余杭就是选择机遇,投资余杭就是投资未来。余杭广阔的市场空间和良好的发展前景,对高校和企业吸引力无疑是极大的。

另一个重要原因在于,余杭所需与高校、企业所能具有高度的战略契合。

无论是高校还是企业,在选择落地的时候,既看发展土壤是否肥沃,更看成长是否可持续、与城市是否“合拍”。尤其对于顶尖高校来说,选择与一个地方合作,往往慎之又慎。

作为国内金融教育领域的领军学府,清华大学五道口金融学院此前仅在全国少数一线及新一线城市设有教学点,包括北京(本部)、上海、深圳、南京等地。此次扎根余杭,正是基于优势互补、合作基础与发展前景的综合考量、理性决策,有利于将余杭的创新优势和学院的专业优势相结合,全面赋能科技创新、产业升级和新质生产力培育。

用清华大学五道口金融学院院长焦捷的话来说,在金融强国建设的时代征程中,清华大学五道口金融学院肩负着重要的时代使命,学院将始终牢牢扎根中国大地,借鉴先进的办学模式,围绕“一基地+四中心”战略定位,持续打造国际领先的国家级金融教育与学术政策研究平台,努力朝着具有中国特色的世界顶尖金融学院前进。

进。以此次签约为新起点,学院将携手余杭区在人才培养、科研合作、交流平台、资源协同等方面深度合作,践行金融服务科技创新战略,推动金融与科技的产学研用融合,持续增强杭州市和余杭区的金融人才的聚集能力。

一场耐心与定力的“长跑”

选择余杭只是起点,如何让其在这片土地上扎根生长,才是城市重要新中心必须答好的核心命题。

一直以来,余杭凭借制度化系统化的服务保障,将承诺转化为信任,推动合作从意向签约向实质落地转化,确保高校、企业和项目都能引得进、留得住、长得好。

在助企服务上,作为“我负责阳光雨露,你负责茁壮成长”理念的诞生地,余杭在全省率先打造“一中心一平台”,用线上线下一站式服务、线上一体化回应的方式,照顾企业、人才发展的方方面面。为做到“有求必应、无事不扰”,余杭还在全区组建41支服务小分队,下派580名干部成为助企服务员,成立300多家企业服务驿站,针对急难险重需求,随时随地上门服务。

在政策支持上,余杭每年都会迭代优化政策支持保障体系,用“真金白银”为企业在科技研发投入、科研项目攻关、高端人才引进等方面保驾护航,同时,依托“余省心”平台推出“白名单”兑付模式,由政策主管部门提前梳理符合条件的企业“白名单”,政策一上线就

会由平台自动推送消息,企业只需在线发起申请,平台会比对“白名单”及时兑付,推动更多补贴实现“免申即享”“即申即享”。以今年出台“新质生产力高质量发展68条”产业新政为例,已累计兑现相关资金近40亿元。

在要素保障上,余杭紧紧围绕企业和人才发展的实际需求,深入实施人才引领、创新驱动、产业兴盛、梯度培育和要素保障五大策略,在重点产业领域、人才需求、空间需求、金融需求等方面精准发力,着力打造“1+4+X”产业政策体系,高水平推进产业生态“建圈”、产业“强链”。

“我在4月27日走访了余杭,他们为我们展示了很棒的技术。如果他们所说的技术都能成真,杭州将比我想象得更接近天堂。”日前,香港城市大学校长梅彦昌在接受浙江媒体采访时谈到。而谈及给他印象最深的,“是他们在行政方面的态度,并不是管理和控制,而是提供服务,对于科技创业公司来说,这意味着很大的优势。”

正如梅彦昌校长所看到的,一系列“真心实意”的举措、“真金白银”的政策,提升了营商环境服务效能,释放了市场经营主体活力,也为企业选择扎根余杭有了坚实基础。

当高校和企业的发展愿景融入城市未来,扎根余杭正变得可感、可信、可行。期待校企合作、政企合作的故事,未来在余杭,越来越多、越来越精彩。

全力确保河湖安澜群众安全
杨建根调研重大水利项目并部署防汛备汛工作

本报讯(记者 宋晗语 陈名)昨日,区委副书记、代区长杨建根调研我区重大水利项目建设进展,并就防汛备汛工作开展情况作详细部署。区领导吴伟强,相关部门、镇街主要负责人参加。

在瓶窑镇,杨建根先后来到北湖分洪闸、东苕溪左岸综合治理工程建设现场,详细了解防汛备汛情况和项目建设进度。其中,北湖分洪闸位于东苕溪防洪工程两大滞洪区之一的北湖滞洪区,是东苕溪流域主要分洪设施之一。东苕溪左岸堤防(余杭段)综合治理工程将对东苕溪左岸堤防按20年一遇防洪标准、10年一遇排涝标准进行达标改造,项目分三期实施,其中一期将于2025年10月开工建设。杨建根指出,要扎实做好各项汛期准备工作,增强责任意识、风险意识,全面提升防汛减灾能力。要建立健全应急机制,做到守土有责、守土负责、守土尽责,始终绷紧防汛安全“一根弦”。要有序推进工程进度,强化系统思维、全局观念,

确保江河湖塘安澜、人民群众安全。

在余杭街道,杨建根实地了解西险大塘达标加固工程南湖枢纽、城西南排工程等项目建设进展情况。西险大塘达标加固工程是余杭区重大水利项目,建成后防洪标准将从100年一遇提升至200年一遇,显著增强杭州及杭嘉湖东部平原的防洪安全保障能力。城西南排工程则是保障杭州城西防洪排涝安全、提升运西平原河网水生态的重大民生工程,建成后可将杭州城西区域防洪排涝标准提升至50年一遇。杨建根强调,水利是基础性、战略性设施,建好水利工程功在当代,利在千秋。要高标准严要求推进项目建设,争分夺秒抢工期、全力以赴赶进度,在确保质量和安全的前提下,让民生工程、民心工程早落地、早见效、早惠民。要强化“水利+”融合理念,将水利工程与周边风光、群众生活有机融合,推动生活、生态共荣共生,确保治水为民使命如磐。

冰河救人英雄“言传”更“身教”
余杭“崇德向善·榜样力量”首期活动举行

(记者 阮伟康 吕洋 实习生 吴煦晨 通讯员 应浩然)“我不怕牺牲,就算再遇到类似情况,我依然会义无反顾地冲上去!”昨日,在未来科技城举行的见义勇为事迹分享会文明实践活动上,杭州市道德模范、杭州师范大学体育学院休闲体育专业部主任王勇以掷地有声的宣言赢得雷鸣般的掌声。

2022年8月5日晚,在青藏线昆仑山口路段发生一起交通事故,一私家车因司机高原反应坠入河中。驾车路过的王勇毫不犹豫停车救人,在海拔4000米的高原之上,义无反顾跳入冰冷刺骨的昆仑河,将被困司机带至安全区域,确认其无碍后,王勇悄然离开。王勇也因此入选2022年第三季度“见义勇为勇士季度榜单”。

分享会中,王勇讲述了自己在高原救人的惊险经历,并结合自身体育专业科研背景,深入探讨在极端环境下如何科学评估自身救援能力与潜在风险。为了让参与者有更直观的感受,王勇还

邀请一位观众上台进行演示,详细展现了营救细节。

“王老师的故事让我们明白,道德担当既需要勇气,也需要智慧。”听众周建国表示,这场活动是名副其实的“言传身教”,大家在“施救者”“被困者”“围观群众”的身份中不断切换,更能体会到道德抉择的复杂性崇高性。

“让身边人讲身边事,感动瞬间就会升华为日常风尚,激励更多人加入余杭好人群像的塑造中。”区文明办有关负责人表示,本次分享会系余杭区“崇德向善·榜样力量”主题文明实践活动的首期,接下来将依托新时代文明实践街区、爱国主义教育基地、青少年学生第二课堂活动基地、文化礼堂等阵地,持续组织各级道德模范和好人代表开展巡回分享交流,引导市民将崇德向善、见贤思齐的文明风尚内化于心、外化于行,推动全区精神文明建设向纵深发展,不断擦亮“浙江有礼·文明圣地”区域文明实践名片。

谁来定义乡村的未来? 青年人才奔赴田野

本报讯(记者 金一清 袁喆)放弃城市里的企业邀约,奔赴山水之间的余杭乡村,这是姚楠的选择。

27岁的姚楠是农学硕士,她此行的目的地是位于瓶窑镇的彭公未来农场。出于对乡村和科技农业的热爱,姚楠在网上看到余杭发布青年入乡实践站点招聘后,就立马搜寻相关企业资料,来到了招聘现场。

4月下旬,余杭全面启动14+2个(后备)青年入乡实践站点,旨在为青年搭建在乡村施展抱负的平台,提供实习、就业、技能培训等机

会,助力广大青年返乡入乡。

《乡村全面振兴规划(2024-2027年)》明确,要大力培养乡村人才,吸引各类人才投身乡村全面振兴。为吸引年轻人,浙江省推出了青年入乡实践站点,计划今年建成1000个青年入乡实践站点,这一目标被列为2025年浙江省政府十大民生实事之一。

在彭公未来农场,青年农业人才是“主力军”。“传感器是新农具,数据成了最肥沃的养分,而人才是关键。”彭公农场负责人董剑锋说,“科技助力农业,我们还需要很多青年人才。”

随着科技进步,农业领域不断引入新质生产力。2025年中央一号文件明确,支持发展智慧农业,拓展人工智能、数据、低空等技术应用场景。

要发展智慧农业,离不开人才加持。青年入乡实践站点为青年人才提供培训、导师指导、实践等机会,帮助他们加快融入现代农业。站点还提供免费的数字农业、电商、产品管理等课程,“30分钟生活圈”确保住房、交通、医疗便利。此外,资深专家的指导、低风险的试用期,也降低了年轻人奔赴田野的心理门槛。

余杭对“三农”人才重视的成效正在显现。2024年,我区累计培育农村实用人才2.7万余人、农业农村创业就业青年人才2600余人,活跃在一线的农村职业经理人27名、乡村造梦师8人、乡村运营团队成员20余名,带动村集体增收增收超1亿元,青年入乡经验做法在全省农村改革座谈推进会上作典型发言。

这些数字表明,青年人才带来了新理念、新技术和新活力,他们扎根乡村,挥洒青春汗水,成为余杭乡村振兴的生力军。他们,就是乡村的未来。

文一西路西延
迎来“余杭号”

前日,文一西路西延二期建设迎来关键节点——以“余杭”为名、重达544吨、直径超15米的刀盘下井,与盾构机机身完成对接,标志这一浙江省“千项万亿”重点项目的东段北线隧道地下掘进工作进入倒计时。

>>>详见第3版

余杭23家企业跻身
杭州人工智能TOP100

本报讯(记者 徐贻鹰)由中国科学院主管、科学出版社主办的商业期刊《互联网周刊》(CIW)日前联合德本咨询(DBC)、eNet16发布“2025杭州AI人工智能企业TOP100”,余杭区有23家企业上榜。

余杭入选企业包括达摩院、同盾科技、平头哥半导体、强脑科技、数数科技(袋鼠云)、趣拍云、申昊科技、微脉、鲁尔物联、百应科技、宇泛智能、同花顺、灵伴科技、迅蚁科技、地芯科技、灵西机器人、芯翼科技、进迭时空、智云健康、睿迪生物、排列科技、医策科技、云器科技。

这些企业都是人工智能赛道的标杆。如平头哥半导体的IOT嵌入式CPU已广泛应用到各个领域,近年相继发布SoC芯片平台无剑、玄铁910、SSD主控芯片锁

岳510等重要成果。地芯科技则深耕高端模拟、射频芯片领域,目前已形成无线通信收发机芯片、射频前端芯片、模拟信号链芯片等多个产品线布局。进迭时空专注于高性能RISC-V处理器研发,其基于SpacemiT X60智能核心推出了全球首款8核RISC-V AI CPU——SpacemiT Key Stone K1,以及可量产的MUSE系列生态产品。袋鼠云自主研发了从数智基建到数智应用的完整产品体系,包括AI驱动大数据开发治理平台“数栈”、国产信创大数据基础平台“EasyMR”等。智云健康以AI驱动SaaS应用为核心,构建起覆盖医院内外全生命周期的慢病管理服务体系。智云健康则依托“智云AI大脑”打造Cloud GPT与CloudDTx两大垂直模型,深度适配院内外慢病管理场景。